

**Conferința internațională
HUMBOLDT KOLLEG:
COOPERARE CU GERMANIA –
EXPERIENȚĂ, FORME NOI ȘI
PERSPECTIVE**

*Dr.hab. Anatol SIDORENCO,
director al Institutului
de Inginerie Electronică
și Tehnologii Industriale, AȘM,
președinte Humboldt-Club Moldova*

În perioada 17-20 septembrie 2009, la Chișinău și-a desfășurat lucrările **Conferința internațională cu genericul Humboldt Kolleg: Cooperare cu Germania – experiență, forme noi și perspective**, organizată de către Institutul de Inginerie Electronică și Tehnologii Industriale al A.Ș.M. și Humboldt Club Moldova. La acest eveniment, simptomatic ca anvergură și deschidere, au participat peste 160 de savanți din 10 țări ale lumii, printre care 25 reprezentanți din Germania (inclusiv 5 directori de instituții științifice de cercetare și 3 reprezentanți ai fundațiilor științifice), directorii institutelor din Franța, Italia, Japonia, Rusia, Ucraina, Belarus și Moldova. Despre calitatea dezbaterilor ce au avut loc vorbesc de la sine numele savanților care reprezintă elita științifică mondială. Este vorba de directorul Institutului de Fizică Aplicată din Nagoya University profesorul Yukio Tanaka, directorul Institutului de Nanotehnologii din Karlsruhe profesorul Horst Hahn, directorul Centrului de cercetare al Universității Constanța profesorul Wolfgang Belzig, directorul proiectului național în domeniul supraconductibilității de la universitatea Salerno profesorul Carmine Attanasio, șef catedră de filosofie a științei și tehnicii al Universității de Stat din Moscova profesorul Vitaly Gorokhov, președintele Societății Chimiștilor din Polonia profesorul Boguslaw Buszewski și alți reprezentanți notorii ai comunității științifice internaționale.

În cadrul manifestării au fost discutate noi modalități, forme, oportunități de colaborare regională și europeană, accentul major fiind plasat pe colaborarea cu Germania, țară care a dat lumii un savant de primă mărime - Alexander von Humboldt,

de la moartea căruia s-au scurs 150 de ani, precum și un fond internațional pentru cercetare ce-i poartă numele.

Fundația Alexander von Humboldt este astăzi cea mai mare structură științifică de pe mapamond care finanțează cercetările savanților din toate domeniile științei prin concurs riguros. Astfel, Fundația Humboldt își propune drept scop consolidarea legăturilor regionale și interdisciplinare între savanții ce beneficiază de suportul ei financiar, cooptând cei mai dotați tineri savanți de pe mapamond în cercetări comune cu Germania.

De susținerea Fundației s-au bucurat și 26 de bursieri din Republica Moldova. Ei au trecut o selecție scrupuloasă realizată de comisia internațională de concurs, obținând dreptul de a lucra în programul Fundației Alexander von Humboldt din Germania. La fel ca și în alte 65 țări ale lumii, „humboldtineinii” Republicii Moldova au creat Humboldt Club Moldova, pledând cauza unei colaborări științifice internaționale fructuoase.

În aceeași idee, Institutul de Inginerie Electronică și Tehnologii Industriale al A.Ș.M. și Humboldt Club Moldova și-au propus să inițieze tradiția unor conferințe științifice cu genericul Humboldt Kolleg, prima Conferință fiind organizată în 2007. Cea de-a II-a Conferință, din septembrie anul curent, a purtat un caracter interdisciplinar și a cuprins domeniile de fizică, chimie (Simpozionul NANO-2009), bio-medicină (Biomed-2009), științe sociale și filozofice. În cadrul a 8 sesiuni au fost prezentate 126 de discursuri, organizate 3 mese rotunde și dezbateri privind integrarea Republicii Moldova în programe științifice europene.

Conferința și-a programat drept obiectiv principal întrunirea experților din diferite domenii, care conlucrează activ cu colegii lor din diverse organizații și instituții din Germania, pentru a face un schimb de experiență, a promova idei inedite și variate forme de cooperare, a analiza posibilitățile atragerii noii generații de tineri cercetători într-o colaborare științifică intensivă cu Germania.

Participanții au semnat un Protocol de intenții pentru elaborarea unor proiecte și programe comune cu cercetătorii moldoveni. Pentru Moldova, care urmărește o integrare efectivă în Uniunea Europeană, simpozionul Humboldt Kolleg este un pas important în această direcție.